
ATTENTES ET PREOCCUPATION DES 

GUINEENS POUR UNE REFONDATION 

REUSSIE DE L’ETAT 

Présente les résultats de l’enquête



Questionnaire de l’enquête

Q1-Comment avez-vous perçu la prise du pouvoir par le CNRD en renversant le régime 

d’Alpha Condé ?

Q2-Qu’attendez-vous en priorité des nouvelles autorités pendant cette transition ?

Q3-L'aéroport international Conakry-GBessia, rebaptisé aéroport international Ahmed 

Sekou Touré, comment jugez-vous cet acte du Président de la transition ?

https://www.iges-guinee.com/629 13 13 05



Q1-Comment avez-vous perçu la prise du pouvoir par le 
CNRD en renversant le régime d’Alpha Condé ?

 Un peu plus de la majorité des Guinéens estime que la prise 

du pouvoir était « nécessaire » (52%)

 9 Guinéens sur 10 prennent plutôt bien la prise du pouvoir 

par le CNRD

https://www.iges-guinee.com/

 Le renversement du régime d’Alpha Condé n’a guère été apprécié 

de la même manière dans la cité

 Contrairement aux autres régions, en Guinée-Forestière et en 

Haute-Guinée, près 2 personnes sur 10 estiment que la prise du 

pouvoir par la CNDR est « illégale »
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 La première priorité : 44% des Guinéens optent pour « l’assainissement de l’administration publique et poser 

les bases d’un véritable Etat de droit »

 La deuxième priorité avec 42%  préfère le recensement général de la population, l’assainissement du fichier 

électoral et l’organisation d’élections crédibles et transparentes

https://www.iges-guinee.com/

Q2-Qu’attendez-vous en priorité des nouvelles autorités 
pendant cette transition ?

Assainir l’administration 
publique et poser les 

bases d’un véritable Etat 
de droit

44%

Autres
1%Écrire une nouvelle 

constitution
5%

Rendre justice de toutes 
les exactions commises 

depuis 1958
1%

Reprendre le recensement 
général de la population, 

assainir le fichier électoral 
et organiser des élections 
crédibles et transparentes

42%

Terminer les grands projets 
engagés par le précédent 

régime
7%

629 13 13 05



https://www.iges-guinee.com/

Q3-L'aéroport international Conakry-GBessia, rebaptisé 
aéroport international Ahmed Sekou Touré, comment jugez-

vous cet acte du Président de la transition ?

 Entre les déclarations partisanes de part et d’autre, 

soutenues par d’éminentes personnalités, 61% des 

Guinéens estiment que c’est une reconnaissance 

méritée

 Et 25% de la population considère cela comme une 

offense aux victimes du premier régime
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 Plus on est jeune, plus on estime que la rebaptisation de 

l’aéroport est une reconnaissance méritée pour Ahmed 

Sékou Touré

 67% des Guinéens âgés de 70 ans et plus, estiment que la 

rebaptisation de l’aéroport est une offense aux victimes 
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